### 陶山14岁女孩失联两天引发社会关注,心理专家表示

## 青春期的孩子,需要父母的沟通和尊重

#### ■首席记者 缪星象

陶山14岁女孩小木失联两天,经过警方和家人多方寻找,终于在重庆找到(本报6月15日第5版曾报道)。记者了解到,昨日小木的亲属已在重庆接到了人,很快就会回家。女孩失联一事引发诸多市民关注,无独有偶,去年高楼镇也发生过16岁女生失联的事件,幸好人最终找到,平安无事。

近年来,青少年失联的事情时有发生,其中大多是孩子自己离家出走,让家长揪心,令社会关注。记者咨询瑞安市爱瑞心理服务中心主任、国家二级心理咨询师陈秀琴,就青少年主要心理特点、家长如何做好沟通、如何避免对孩子造成进一步伤害等问题进行采访。

### 渴望探索没有错 阅历不足要引导

家长们需要了解这个年 龄段孩子的心理特征,倾听孩 子的想法。"现在的孩子有诉求,但家长不听、不懂他们,有些孩子会觉得,反正跟你讲了也没用,那干脆就不讲。"陈秀琴说,当孩子们和父母交流少了,就会寻找其他途径满足交流的需要。这种情况下,再加上青少年判断是非能力尚有欠缺,就容易做出非理性的行为。

青春期的孩子和家人争 吵、或者没有征兆离家出走, 这种情况她在工作中不时会 碰到。有的即使孩子回家了, 但家长的焦虑始终存在,因为 问题没有解决,"失联"的事情 可能还会出现。

### 尊重孩子的人格、观点 教育不应该太枯燥

"尊重孩子不等于不管,不是放任自流,而是要尊重他的人格、观点,给他们更多的探讨和选择。"陈秀琴说,例如,对于现在非常普遍的青少年"追星"现象,家长们要予以充分理解。追星有好的一面,好的一面说明孩子想要去追求美好的一面说明孩子想要去追求美好的事物,希望自己强大、出色、有优越感。但是另一方面,当可能过于肤浅,家长们需要引导孩

子学习好榜样,不应全盘支持 或否定。

青春期的孩子有自我发展的内在需求,现在应试教育大环境下,可能会让一些活泼的孩子感觉枯燥,这也反映出现在国内教育在某些方面的欠缺,缺少让青春的孩子展示他们自己的子展示他们自己。学校教育方面需要多提供一些活动,让青春期的孩子们得以施展才华,释放能量。



### 失联的孩子找到后 社会不要过分关注

陶山 14 岁女生小木失联 的事情引发社会诸多关注。小 木的家人已前往重庆接她,同 时她的亲属也向记者表达了自 己的担忧,担心大众的关注是 否会给她带来太大压力。

"孩子出走的事情发生后, 后续如何补救需要重视,对其 心理必须持续关注,避免这样 的事情再次发生。"陈秀琴说,首先,家长不应粗暴责骂,也不应持续刻意地强调、抱怨此事。而是应该思索孩子是怎么想的,出走的原因是什么,从这里寻找解开心结的办法。广大网民也要少一些猜疑,多一些尊重,过分的关注会变成一种变相的网络暴力,给当事人带

来很大压力。

此外,陈秀琴建议,当家长 面临此类问题,如果确实有需要,可以带孩子到专业心理机 构咨询辅导。对于青春期的孩 子,心理咨询除了可以提供解 决方案之外,还可以给孩子提 供成长规划,引导他们更好地 面对成长。

#### 「阅读延伸」

今年2月20日,瑞安一16 岁女生放学后迟迟没有回家, 一家人四处寻找,并在朋友圈 里发布寻人信息,几乎刷爆了 朋友圈,此事引起广大市民关 注。2月21日早上,家人在我 市山上发现该名女生,幸好一 切平安。

去年5月20日,高楼鎮一 名16岁初三女生小红(化名) 失联,家人报警后,警方经过 调查发现她只身坐车前往湖 南长沙。后来在当地警方、媒体、学校和家人的共同寻找下,小红终于被找到,幸好平安无事。小红平时表现优异,既是班长又是三好学生,和同学关系融洽,出走的原因至今也没有明确的说法。她的亲属曾说,小红从小被家人管得很严,对其期望较高,因此不少人猜测可能是中考临近,压力太大导致。

2013年8月18日,16岁



# 世界这么大

## 来这里就对了

只要动动手指就能了解身边发生的趣事、新鲜事,

第一时间掌握最新资讯。贴心的服务让你的生活更加便捷!

